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Kleine Anfrage 4954 
 
des Abgeordneten Christian Loose   AfD 
 
 
Verlagerungen, Umstrukturierungen, Abbau von Arbeitsplätzen – warum läuft es nicht 
bei Evonik? 
 
 
Insgesamt war Evonik Industries AG aus Essen zuletzt 7,86 Mrd. Euro wert. Für Anleger ein 
bitteres Ergebnis: Der Evonik-IPO fand am 25.04.2013 an der Börse XETRA statt. Zum 
Börsendebüt des Papiers wurde der Erstkurs mit 33,00 EUR beziffert, aktuell liegt er bei knapp 
unter 17 Euro und hat sich so seit Börsenstart mehr oder weniger halbiert.1  
 
Eine deutlich erfolgreichere Unternehmensführung ist möglich – während Evonik die Hälfte 
seines Wertes verloren hat, ist der MDAX, der Index, in dem Evonik notiert ist, im selben 
Zeitraum um rund 100% gestiegen.2 Ein stabiler, erfolgversprechender Beitrag zur Erfüllung 
der Aufgaben der RAG-Stiftung – unter Aufsicht von unter anderem dem ehemaligen 
Ministerpräsidenten Armin Laschet und dem amtierenden Ministerpräsidenten Hendrik Wüst3 
– sieht anders aus. 
 
Während die Landesregierung für ferne Zukunftszeiten neue wertschöpfende Arbeitsplätze 
verspricht, baut Evonik weiter reale Stellen ab. Dort läuft bereits ein Sparprogramm, mit dem 
2.000 Stellen abgebaut werden sollen. Das Unternehmen stellt jetzt aber noch weitere 
Geschäftsbereiche zum Verkauf oder lotet zumindest aus, sie abzutrennen oder in 
Gemeinschaftsunternehmen abzugeben. Dann könnten insgesamt 7.000 der heute 32.000 
Stellen wegfallen.4 
 
 
Deshalb frage ich die Landesregierung: 
 
1. Inwiefern hat die Landesregierung Gespräche mit der Firma Evonik Industries AG 

aufgenommen, um den Arbeitsplatzabbau zu verhindern oder zu reduzieren? 
 
2. Welche Gründe hat das Unternehmen als Begründung für die Stellenreduktion 

gegenüber der Landesregierung geäußert? 
 
3. Inwiefern sind die Rahmenbedingungen bezüglich hoher Kosten für Energie und Material 

ursächlich für die Entlassungen und Umstrukturierungen? 

 
1  Vgl. https://www.finanzen.net/aktien/evonik-aktie. 
2  Vgl. https://www.boerse.de/chartsignale/Evonik-Industries-Aktie/DE000EVNK013. 
3  Vgl. https://www.rag-stiftung.de/stiftung/kuratorium/. 
4  Vgl. https://www.faz.net/aktuell/wirtschaft/unternehmen/evonik-baut-sich-um-und-streicht-stellen-

110172500.html vom 13.12.2024 
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4. Inwiefern haben sich weitere Unternehmen der gleichen Branche zu möglichen 

Stellenreduktionen oder der Gefährdung von Stellen geäußert? 
 
5. Welche Maßnahmen unternimmt die Landesregierung, um dem Stellenabbau bei 

diesem Unternehmen bzw. den folgenden Stellenreduktionen in dieser Branche 
entgegenzuwirken? 

 
 
 
 
Christian Loose 

 
 


